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4.  Povrzuvawe na otpornici 
 
1. serisko (redno) povrzuvawe na otpornici 

RRnR2R1

U1 U2 Un
U

U

I

 

R=R1+R2+……..+Rn ,  odnosno:  



n

1i
iRR  

R [] – ekvivalenten (vkupen ili rezultanten) otpor 
 
Ekvivalentnata otpornost na seriski povrzani n otpornici e ednakva 
na zbirot od otpornostite na poodelnite otpornici. 
 
2. paralelno povrzuvawe na otpornici 
 

RRnR2R1U U

I

I1 I2 In

I

 
 

n21 R

1
...........

R

1

R

1

R

1
 ,  odnosno:  




n

1i iR

1

R

1
  

 
Recipro~nata vrednost na ekvivalentnata otpornost na paralelno po-
vrzani n otpornici e ednakva na zbirot od recipro~nite vrednosti na 
poodelnite otpornici. 
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3. otpornici povrzani vo svezda i triagolnik 
   (kombinirano povrzuvawe na otpornici) 
 
 
 

R2

R1

 

R3

1

23
. .

.

 
 
 
a) transfiguracija na svezda vo triagolnik 
 
 
   
                                                                      

                                             R31         R1    R12                                                                   
                                                     

                                                    R3      R2 
  
 

  R23 

3

21
2112 R

RR
RRR


  

1

32
3223 R

RR
RRR


  

2

31
3131 R

RR
RRR


  

 
 

 

R23

R12R31

1

23
. .

.
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R1

R23

R3 R2

R12R31

b) transfiguracija na triagolnik vo svezda 

 

 

 
 

 

 

 

231231

1231
1 RRR

RR
R




  

231231

2312
2 RRR

RR
R




  

231231

3123
3 RRR

RR
R




  

 
1).  Da se opredeli ekvivalentniot otpor na grupa otpornici so poedi-

ne~ni otpori od: 10 , 5  i 2 , ako otpornicite se povrzani: 
a) seriski 
b) paralelno 
 
re{enie: 

 

a) R=R1+R2+R3=10+5+2=17 [] 

b) 
321 R

1

R

1

R

1

R

1
  

25,1
51021025

2510

RRRRRR

RRR
R

213132

321 








 [] 
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2).  Da se opredeli vkupniot otpor RAB na grupa otpornici povrzani ka-
ko na {emata, ako vrednostite na poedine~nite otpori iznesuvaat: 

R1=1 , R2=2 , R3=0,25 , R4=4  i R5=1 . 

 

R

R2R1

R3. .
4

R5

A B

 

re{enie: 

 

R12=R1+R2=1+2=3 [] 

75,0
4

3

31

13

RR

RR
R

125

512
125 








  [] 

125,075,0RRR 31251253  [] 

8,0
14

41

RR

RR
R

12534

41253
AB1253,4 








R [] 

 

        
3).  Da se presmeta vkupniot otpor na grupa otpornici povrzani kako na 

{emata, ako se poznati vrednostite na otporite: R1=R2=R3=R5=5,5 , 

 R4=12  i   R6=3,25 ,                                                                                       

R

R2R1 R3.

.

4 R5

R6
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re{enie: 

 

 

 

 

 

 

R12=R1+R2=5,5+5,5=11 [] 

75,2
11

25,30

5,55,5

5,55,5

3R5R

5R3R
35R 









 [] 

R356=R35+R6=2,75+3,25=6 [] 

4
126

612

4R356R
356R4R

4356R 








 [] 

Rvk= R12+R4356=11+4=15 [] 

 

2 na~in: 

R

R12 R3.

.

R45

R5646

 

 

R12=R1+R2=5,5+5,5=11 [] 

18,3
25,35,512

5,512

6R5R4R

5R4R
45R 









 [] 

R12.

.
R35R4

R6

R12.

.
R3564

R12

.

.
R356R4
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I

I3

I2

I1

R3

R2

R1

86,0
25,35,512

25,35,5

6R5R4R
6R5R

56R 








 [] 

88,1
25,35,512

25,312

6R5R4R

6R4R
46R 









 [] 

 

       

R356=R3+R56=5,5+0,86=6,36[]

2,12
6,363,18

3,186,36

RR

RR
R

35645

45356
345,56 








 [] 

Rvk= R12+R345,56+R46=11+2,12+1,88=15 [] 

 

 

4).  Struja so ja~ina 40A se razgranuva vo tri paralelni granki ~ii 

otpori se 5 , 12  i 20 . Da se opredeli strujata vo site granki. 
 
re{enie: 

 
  

                                            
2R1R3R1R3R2R

3R2R1R
R




  

 

                                                 





3
20125

R
1252052012

                                    

U = I R = 403 = 120 V 
 

  
                                ili: 
 I = I1 + I2 + I3  
               40=24+10+6 

R3R12.

.
R45

R56R46

A6
20

120

R

U
I

A10
12

120

R

U
I

A24
5

120

R

U
I

3
3

2
2

1
1






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E

RU

R1

R2

R3

I

5).  Otporot na dve elektri~ni sijalici koi osvetluvaat skala na 
radiopriemnik e R1=R2=22,5 . Kolkav e otporot na elektri~noto 
kolo, ja~inata na strujata i mo}nosta, ako elektri~nite sijalici se 
priklu~eni na napon 6 V, i ako se povrzani paralelno. 
 
re{enie: 










 25,11

5,225,22

5,225,22

1R2R
2R1R

R  

A533,0
25.11

6

R

U
I   

P = UI = 60,533 = 3,2 W 
 
 
  
6).  Za elektri~noto kolo prika`ano na {emata, EMS na akumulator-

skata baterija e 40,5V, a vnatre{niot otpor 0,8 . Otporite na potro-

{uva~ite se: R1=4,2 , R2=2,6 , i R3=8,6 . Da se presmeta strujata vo 

elektri~noto kolo, naponot na izvorot i potro{uva~ite, mo}nosta na 
izvorot na strujata i site potro{uva~i i stepenot na iskoristuvawe na 
izvorot. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

re{enie: 

R=R1+R2+R3 

A5,2
8,04,15

5,40

RuR

E
I 





  

 
U=E-RuI = 40,5-0,82,5=40,5-2=38,5V 
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R3

R2

R1

RU

E R4 R5

I12

I12

I3 I4 I5

A

B

U1 = R1I = 4,22,5 = 10,5 V    U1 + U2 + U3 = 10,5 + 6,5 + 21,5 = 38,5 V 
U2 = R2I = 2,62,5 = 6,5 V 
U3 = R3I = 8,62,5 = 21,5 V 

Pi = EI = 40,52,5 = 101W kade: 
Pu = Ru I2  = 0,82.52 = 5 W    E [V] – EMS na izvorot 
P = Pi – Pu = 101-5 = 96 W                 U [V] – napon na izvorot 
ili: P = U I = 38,5 2,5 = 96 W         Pi[W] – vkupna mo}nost na izvorot 

Pu[W] – zagubi na mo}nost vo izvorot 
P[W] – korisna ili realna mo}nost na    
izvorot 

%9595,0
101

96

Pi

P
η    

 
P1 = R1I2 = 4,26,25 = 26,3 W              P = P1 +P2 +P3 = 26,3+16,1+53,6 = 96W 
P1 = U1I = 10,52,5 = 26.3 W 
P2 = R2I2 = 2,66,25 = 16,1 W 
P3 = R3I2 = 8,66,25 = 53,6 W 
 
 
7).  Za elektri~noto kolo dadeno na {emata da se opredelat struite 
I3, I4 i I5 na tri paralelno vklu~eni potro{uva~i so otpori: R3=30 , 

R4=20 , i R5=12 , ako strujata I12=10 A. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

re{enie: 











6

122030

5R4R5R3R4R3R
5R4R3R

ABR
122012302030
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UAB = I12 RAB = 106 = 60V 
 

A5
12

60

R

U
I

A3
20

60

R

U
I

A2
30

60

R

U
I

5

AB
5

4

AB
4

3

AB
3







 


